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Vážený akcionáři, milí kolegové, vážené dámy a pánové,

rok 2021, za kterým se ohlížíme, byl prvním rokem, kdy provozování vodovodů a kanalizací v našem regionu bylo zcela  
v režii vlastníků vodohospodářské infrastruktury, tj. místní samosprávy prostřednictvím akciové společnosti Vodohospo-
dářská zařízení Šumperk. Přímé vlastnictví provozní společnosti ŠPVS, a.s. umožnilo lepší využití zisku provozní společnos-
ti a díky tomu došlo po dlouhé době ke snížení tarifů vodného a stočného pro konečné odběratele. 

Díky dlouhodobým zkušenostem a vysoké odborné úrovni společnosti a jeho zaměstnanců, nebylo nutné po změně 
vlastnické struktury provádět zásadní změny ve fungování či organizaci společnosti s výjimkou optimalizace manažer-
ských postů. Přímé ovládání provozní společnosti umožnilo lépe využívat její potenciál k realizaci stavebních činností, 
které mohou být významným zdrojem příjmů a snižovat tak celkové náklady na provozování vodovodů a kanalizací.  
K naplnění tohoto cíle bylo zřízeno oddělení realizace staveb.

Vodné a stočné vybírané provozovatelem tvoří podstatnou část příjmů, ze kterých jsou financovány investice do vo-
dohospodářského majetku. Mezi nejvýznamnější akce roku 2021 zcela jistě patří výstavba vodovodu, kanalizace a ČOV 
Václavov, která by měla být dokončena v dubnu letošního roku. Na podzim 2021 byla zahájena obnova přivaděče Kouty 
nad Desnou – Šumperk, který je po více než 30 letech provozu v současné době zdrojem nepříjemných železitých sedi-
mentů, které, byť nemají na dodávanou vodu přímý negativní zdravotní vliv, znepříjemňují však její užívání viditelným 
zákalem. Veškeré investiční akce probíhají v úzké součinnosti s naší společností za odborného dohledu a kontroly našich 
pracovníků. Rovněž nová ČOV v Koutech nad Desnou, která byla dokončena v závěru roku 2020 a po celý loňský rok byla 
provozována ve zkušebním provozu, si vyžádala významné nasazení našich zaměstnanců.

Snahou provozní společnosti je nabízet své zkušenosti při provozování vodovodů či kanalizací, které nejsou v majetku 
Vodohospodářských zařízení Šumperk, a.s. Od roku 2021 tak na základě provozní smlouvy s obcí Ruda nad Moravou zajiš-
ťuje naše společnost provoz samostatných vodovodů v místních částech Hostice a Hrabenov.

Uplynulý rok byl, stejně jako předchozí, poznamenán celosvětovou pandemií onemocnění COVID-19. Kromě interních 
omezení, které byly způsobeny zvýšenou nepřítomností zaměstnanců nemocných či uzavřených v karanténě, měla hygi-
enická a společenská omezení přímý vliv na spotřebu vody a to zejména v segmentech veřejného stravování a ubytova-
cích služeb, kde tímto faktorem došlo k meziročnímu propadu o cca 20 % vodného a 14 % stočného.

Ke konci roku 2021 došlo k  celospolečenskému otřesu díky krachu několika dodavatelů energií, což vyvolalo dominový 
efekt na trhu s energiemi. Konec svých aktivit oznámil i náš dodavatel energií Lumius, spol. s r.o., se kterým byly nasmlou-
vány ceny do 31.12. 2022. Bylo tedy nutné neprodleně uzavřít nové kontrakty s novým dodavatelem, kterým byl vybrán 
ČEZ. Díky rychlému jednání se podařilo uzavřít nové tarify v poměrně výhodné výši, a tak celkový ekonomický dopad na 
naši společnost nebyl zdaleka tak zdrcující jako v jiných vodárenských společnostech v ČR. A vzhledem k tomu, že náklady 
na energie tvoří podstatnou část provozních nákladů provozování vodovodů a kanalizací, je předpoklad, že dopad nárůs-
tu cen energií si nebude vyžadovat mimořádnou úpravu tarifů vodného a stočného.

Také bych chtěl zmínit vedením společnosti nastartovaný proces spolupráce se středními školami a učňovskými středis-
ky se záměrem podchytit potencionální nové zaměstnance již ve fázi vzdělávání a přiblížit jim tak pro ně jistě perspektivní 
obor vodárenství.

 Samostatnou kapitolou je oblast kyberbezpečnosti, kdy se s ohledem na vzrůstající hrozby hodláme věnovat kontrole 
zabezpečení systémů a komponentů využívaných společností. 

Na závěr bych rád poděkoval všem obchodním partnerům naší společnosti za dobrou spolupráci a všem zaměstnan-
cům za dobrou práci pro společnost a její zákazníky.

 Ing. Roman Macek
 předseda představenstva

Úvodní slovo předsedy představenstva
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Základní charakteristika

Obchodní firma:  Šumperská provozní vodohospodářská společnost, a.s. 
Zapsáno:    Firma je zapsána v obchodním rejstříku vedeným Krajským soudem v Ostravě, 

     oddíl B., vložka 699
Den zapsání:   1. 1. 1994 
Sídlo:    Jílová 2769/6, 787 01 Šumperk
Identifikační číslo:  47674911 
Daňové identifikační číslo:  CZ47674911
Právní forma:   Akciová společnost 
Jediný akcionář:  Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s., IČ: 47674954, Jílová 2769/6, 
    787 01 Šumperk
Akcie:    70 806 ks kmenové akcie na majitele v zaknihované podobě  

    ve jmenovité hodnotě 1 000,- Kč
Základní kapitál:  70 806 000,- Kč
Údaje o založení:  Akciová společnost byla založena podle § 172 obchod.  zákoníku a jediným zakladatelem  

    společnosti je Fond národního majetku ČR se sídlem v Praze 2, Rašínovo nábřeží 42.  
    Zakladatel splatil 100% základního jmění, které je představováno cenou vkládaného 
    hmotného a dalšího majetku uvedeného v zakladatelské listině. Ocenění tohoto majetku 
    je obsaženo ve schváleném privatizačním projektu státního podniku Vodovody  
    a kanalizace Šumperk.
    Obchodní korporace se podřídila zákonu jako celku postupem podle § 777 odst. 5  

    zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech.

Předmět podnikání: 
- činnost účetních poradců, vedení účetnictví, vedení daňové evidence
- projektová činnost ve výstavbě
- podnikání v oblasti nakládání s nebezpečnými odpady
- provádění staveb, jejich změn a odstraňování
- vodoinstalatérství, topenářství
- silniční motorová doprava - nákladní provozovaná vozidly nebo jízdními soupravami o největší povolené hmotnosti  

 přesahující 3,5 tuny, jsou-li určeny k přepravě zvířat nebo věcí, - nákladní provozovaná vozidly nebo jízdními  
 soupravami o největší povolené hmotnosti nepřesahující 3,5 tuny, jsou-li určeny k přepravě zvířat nebo věcí
- výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona s následujícími obory činností  

 náležejícími do této živnosti volné: 
 poskytování služeb pro zemědělství, zahradnictví, rybníkářství, lesnictví a myslivost,
 zpracování dřeva, výroba dřevěných, korkových, proutěných a slaměných výrobků,
 vydavatelské činnosti, polygrafická výroba, knihařské a kopírovací práce,
 povrchové úpravy a svařování kovů a dalších materiálů,
 výroba měřících, zkušebních, navigačních, optických a fotografických přístrojů a zařízení,
 provozování vodovodů a kanalizací a úprava a rozvod vody,
 nakládání s odpady (vyjma nebezpečných),
 přípravné a dokončovací stavební práce, specializované stavební činnosti,
 zprostředkování obchodu a služeb,
 velkoobchod a maloobchod,
 údržba motorových vozidel a jejich příslušenství, 
 ubytovací služby, 
 poskytování software, poradenství v oblasti informačních technologií, zpracování dat hostingové a související činnosti  

 a webové portály 
 realitní činnost, správa a údržba nemovitostí,
 pronájem a půjčování věcí movitých,
 poradenská a konzultační činnost, zpracování odborných studií a posudků,
 projektování pozemkových úprav,
 příprava a vypracování technických návrhů, grafické a kresličské práce,
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Filozofie společnosti

1.Kvalita a spolehlivost služeb
Hlavní činností společnosti je výroba a dodávání kvalitní pitné vody a odvádění a čištění odpadních vod. Tato 

služba je určena nejširší veřejnosti i podnikatelské sféře. Společnost si uvědomuje sociální dopad ceny vodného  
a stočného a tvorbu těchto cen předem projednává s představiteli měst a obcí. Vhodným výběrem zdrojů, procesem 
výroby a technologií se snaží zajistit maximální možnou kvalitu služeb v přiměřených cenách. Plynulému provozu 
vodovodních a kanalizačních celků slouží rozsáhlý kontrolní dispečink, který 24 hodin denně monitoruje chod všech 
prvků celé vodohospodářské soustavy tak, aby odběratelům byla dodávána voda bez omezení a v případech havárií 
či mimořádných událostí byly výpadky v dodávce minimalizovány na dobu nezbytně nutnou. Na dispečerském pra-
covišti se soustřeďují i všechny informace a hlášení od odběratelů (telefon 583 317 202). Na tento systém navazuje 
trvalá poruchová služba a náhradní zásobování pitnou vodou.

2.Ochrana životního prostředí
Veškeré činnosti společnosti jsou úzce provázány s ochranou životního prostředí. Zejména oblast odvádění a čiš-

tění odpadních vod je procesem, který aktivně napomáhá nejen k ochraně, ale i ke zlepšování životního prostře-
dí na daném území. Všechny technologické procesy využívají nejnovější vědecké poznatky a probíhají v souladu  
s přísnými normami chránícími naše životní prostředí. V rámci ekologické výchovy mladé generace nabízí společnost 
odborné exkurze pro školy na vybraných provozech úpravy pitné vody a čištění odpadních vod. Společnost rovněž 
podporuje nejrůznější ekologicky zaměřené akce - např. Den vody, Den Země, Středisko ekologické výchovy, ap.

3.Spolupráce se zákazníky
Společnost nabízí svým zákazníkům kontakt v důstojných prostorách zákaznického centra v budově ředitelství 

společnosti na ulici Jílová 6 v Šumperku. Odborní zaměstnanci zde uzavírají smlouvy na dodávku pitné vody či od-
vádění odpadních vod, zajišťují podklady pro fakturaci vodného a stočného včetně reklamací, vyjadřují se k projek-
tovým a technickým dokumentacím a poskytují technické poradenství. Společnost nabízí rovněž kontakt prostřed-
nictvím virtuální kanceláře či možnost zadávání odečtů vodoměrů prostřednictvím internetu.

4.Spolupráce s municipalitou
Nejvýznamnějšími zákazníky společnosti jsou města a obce spravovaného území. Šest měst a 24 obcí založilo ak-

ciovou společnost Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s., která je nejen výhradním vlastníkem společnosti ŠPVS, 
ale současně i jejím nejdůležitějším zákazníkem. Pro ostatní obce zajišťuje společnost řadu nejrůznějších aktivit od 
celkového provozování vodovodu a kanalizace až po zajišťování jednotlivých dílčích činností souvisejících s posky-
továním vodohospodářských služeb.

5.Péče o zaměstnance
Společnost pečuje rovněž o své zaměstnance a vytváří jim důstojné podmínky pro jejich náročnou práci. Umožňu-

je průběžné zvyšování kvalifikace a odborný růst zaměstnanců při stabilním zaměstnaneckém prostředí.

 projektování elektrických zařízení,
 testování, měření, analýzy a kontroly,
 služby v oblasti administrativní správy a služby organizačně hospodářské povahy,
 mimoškolní výchova a vzdělávání, pořádání kurzů, školení, včetně lektorské činnosti,
 provozování tělovýchovných a sportovních zařízení a organizování sportovní činnosti,
 poskytování technických služeb,
 opravy a údržba potřeb pro domácnost, předmětů kulturní povahy, výrobků jemné mechaniky, optických  

 přístrojů a měřidel

Základní charakteristika
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Z historie společnosti

Šumperská provozní vodohospodářská společnost, a.s. vznikla v roce 1994 privatizací podniku Vodovody a kanaliza-
ce Šumperk, který byl dlouholetým správcem vodovodů a kanalizací obcí a měst okresu Šumperk. Ve své činnosti spo-
lečnost navazuje na novodobou historii výstavby a provozování moderního vodovodního systému pro město Šumperk 
z roku 1883. ŠPVS je provozní společností, která na základě dlouhodobých smluv spravuje a provozuje vodohospodář-
ský majetek měst, obcí a zejména akciové společnosti Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s. sdružující 6 měst a 24 
obcí okresu Šumperk.

V 90. letech minulého století získala postupným nákupem akcií od akcionářů z tzv. kuponové privatizace místní inves-
tiční skupina majoritní podíl ve společnosti. V roce 2001 došlo k významné změně v osobě hlavního akcionáře společ-
nosti, kterým se v květnu 2001 stala nadnárodní skupina SUEZ (v tehdejší době její vodohospodářská divize s názvem 
ONDEO Services), která patří k největším celosvětovým hráčům v oboru vodního hospodářství a která od roku 1991 
působí i v ČR. Kontrakt na provozování vodohospodářské infrastruktury ve vlastnictví společnosti VHZ byl uzavřen do 
konce roku 2020.

V roce 2020 došlo k vytěsnění minoritních akcionářů, kteří v té době vlastnili již pouze 595 akcií z celkového počtu 
70.806 kusů akcií, což představovalo 0,84% všech akcií, a od 30. 9. 2020 se tak skupina SUEZ GROUPE stala jediným akci-
onářem. Tato změna následně umožnila prodej všech akcií společnosti Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s., která se 
tak dnem 2.11.2020 stala jediným akcionářem společnosti ŠPVS, a.s. Tímto byl završen proces akvizice společnosti ŠPVS, 
a.s., která byla zahájena rozhodnutím valné hromady společnosti VHZ ze dne 27. 7. 2020. Ke dni 2. 11. 2020 současně 
došlo ve společnosti ŠPVS, a.s. k odvolání všech stávajících členů představenstva společnosti a dozorčí rady společnosti 
a byli jmenováni noví zástupci jmenovaní společností VHZ. Ode dne 3. 11. 2020 tak společnost VHZ plnohodnotně 
vlastní a ovládá provozní společnost ŠPVS, a.s., což znamená že vodohospodářská infrastruktura vlastněná VHZ je od  
3. 11. 2020 provozována prostřednictvím vlastní dceřiné provozní společnosti ŠPVS, a.s. Vlastnické i provozovatelské 
činnosti tak byly takřka po 30 letech vráceny zpět do kompetence místní samosprávy, která o tento výsledek dlouho-
době usilovala.
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Orgány společnosti

Rozhodnutí jediného akcionáře:
Dne 10. června 2021 schválila společnost Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s. jakožto jediný akcionář společnosti 

Šumperská provozní vodohospodářská společnost, a.s., formou Rozhodnutím jediného akcionáře vykonávajícího působ-
nost valné hromady zprávu představenstva o podnikatelské činnosti a stavu jejího majetku za rok 2020 ve znění předlože-
ném představenstvem, řádnou účetní závěrku za rok 2020, sestavenou k 31. 12. 2020 a rozhodnutí o rozdělení zisku za rok 
2020 ve výši 22.877.448,46 Kč (po zdanění) včetně stanovení výše a způsobu výplaty podílu na zisku (dividend) a tantiém.

Představenstvo:
předseda představenstva: Ing. Roman Macek  
místopředseda představenstva: Ing. Radim Jirout, MBA, LL.M. 
člen představenstva:  RNDr. František John, Ph.D., 
člen představenstva:  Mgr. et Mgr. Martin Čank
člen představenstva:  Ing. Pavel Večerka

J e d n á n í : Společnost zastupuje předseda představenstva samostatně nebo místopředseda představenstva  
  společně s dalším členem představenstva.

Dozorčí rada: 
JUDr. Mgr. Martin Budiš – předseda
Ing. Petr Suchomel
Miloš Hecl 

Vedení společnosti:
generální ředitel – Ing. Radim Jirout, MBA, LL.M.
technický ředitel – Ing. Pavel Paloncý
finanční ředitel – Ing. Lukáš Jakl
obchodně-správní ředitel – Mgr. Ing. Jan Havlíček
výrobní ředitel – Ing. Jiří Mazák, MBA
vedoucí provozu Šumperk – Ing. Oldřich Baják
vedoucí provozu Zábřeh – Pavel Kubíček
vedoucí provozu Mohelnice – Ing. Milan Czislinský
vedoucí provozu Hanušovice – Aleš Janko

Informace o skutečnostech, které nastaly až po 
rozvahovém dni

V období po rozvahovém dni nedošlo k žádné události, která by měla významný vliv na informace uvedené v této 
výroční zprávě.
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Lidské zdroje

Změna vlastnictví společnosti se promítla do organizační struktury společnosti, kdy došlo s účinností od  
1. 1. 2022 ke zrušení pozic finančního a technického ředitele a jejich začlenění do útvaru generálního ředitele. 
Současně bylo zřízeno oddělení realizací staveb, protože se změnou vlastníka se otevřely možnosti rozšířit do-
davatelskou stavební činnost při výstavbě nových a rekonstrukci stávajících vodovodů a kanalizací.

Plynule probíhal proces postupného personálního nahrazování zejména zkušenými kvalifikovanými lidmi na 
pozicích manuálních, tak i technickohospodářských, kde došlo také ke kumulaci pracovních náplní. Personální 
nahrazování bylo realizováno příchodem nových zaměstnanců prostřednictvím výběrových řízení. Více než 
jedna třetina stávajících zaměstnanců nastoupila ke společnosti v posledních deseti letech a průměrná doba 
zaměstnání u společnosti se pohybuje kolem sedmnácti let a činí 17,3 roků. Průměrná věková struktura v a.s. 
se oproti r. 2020 mírně snížila na 50,1 let. Vlivem pandemie COVID se nemocnost v roce 2021 meziročně zvýšila  
o 43,2% a dosáhla hodnoty 3.000 pracovních dní. Kvalifikační struktura zaměstnanců odpovídá potřebám řízení 
společnosti a oproti r. 2020 nedoznala výrazných změn.

Požadavky na další rozvoj zaměstnanců byly v r. 2021 realizovány formou výcviku zaměstnanců. Do výcviku 
a rozvoje svých zaměstnanců a.s. v r. 2021 investovala cca 7,4 %, měřeno přímými náklady z vyplacené hrubé 
mzdy.  Z důvodu covidové pandemie, kdy došlo k nemožnosti provádění školení, budou požadovaná školení 
realizována v dalším období. Dále se naše společnost účastnila projektu „Vzdělávání zaměstnanců členů OHK 
Šumperk“ sponzorovaným Evropským sociálním fondem – Operační program Zaměstnanost, kdy v roce 2021 
využila tento projekt formou dotace především v oblasti IT (excel, Word,) v celkovém objemu 99 osobodní. 

V oblasti motivace byla v prosinci zaměstnancům na základě jejich individuálního přínosu vyplacena roční 
odměna v souladu s uzavřenou kolektivní smlouvou (KS) platnou od 1. ledna 2021. Sociálního smíru bylo dosa-
ženo uzavřením nové KS k 1. ledna 2022.

Největší aktuální výzvou pro společnost je získávání nových odborně zdatných zaměstnanců, aby se činnost 
společnosti vyrovnala s přirozenou generační obměnou. 

s maturitou 35%

vyučení 47%
vysokoškolské 17%

základní vzdělání 1%

Kvalifikační struktura zaměstnanců:

41 - 45 let 16%

61 - 65 let 8%

51 - 55 let 21%

do 30 let 2%

31 - 35 let 6%

Věková struktura zaměstnanců:

36 - 40 let 5%

56 - 60 let 26%

46 - 50 let 16%
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Lidské zdroje

Vývoj počtu zaměstnanců společnosti:
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Bezpečnost a ochrana zdraví

Jednou z hlavních povinností zaměstnavatele je dbát o bezpečnost a ochranu zdraví při práci svých zaměst-
nanců (dále BOZP). V souladu s cíli vlastníka společnosti VHZ, a.s., společnost ŠPVS, a.s. velmi odpovědně při-
stupuje k plnění těchto povinností a veškeré své činnosti provádí v souladu s bezpečnostními předpisy. Hlav-
ním cílem BOZP je dosažení souladu s bezpečnostními předpisy, minimalizace rizika vzniku pracovních úrazů, 
nemocí z povolání, nehod (skoro-nehod) a havárií. Hlavními ukazateli, podle kterých je sledována úroveň BOZP 
jsou počet pracovních úrazů, jejich četnost, úrazovost pracovníků dodavatelů, počet nemocí z povolání, počet 
neabsenčních pracovních úrazů a skoro-nehod a v neposlední řadě také závažnost zjištěných závad z prověrek 
BOZP a kontrol orgánů inspekce práce a životního prostředí.

Všechny rizikové činnosti i vzniklé pracovní úrazy jsou pravidelně vyhodnocovány a jsou přijímána taková 
opatření, aby bezpečnost a ochrana zdraví každého zaměstnance byla maximálně možná. Dle těchto ukazatelů 
je prováděno měsíční vyhodnocení stanovených limitů.

Ke sledování a vyhodnocení výsledků BOZP jsou využívány již zavedené mezinárodně používané a uznávané 
indikátory:  

FR - míra četnosti 
SR - míra závažnosti 

FR =
Počet pracovních úrazů s pracovní neschopností  x 1 000 000

Počet odpracovaných hodin

MÍRA ZÁVAŽNOSTI (TG) - Severity Rate (SR)

SR =
Počet dnů pracovní neschopnosti z pracovních úrazů  x 1 000

Počet odpracovaných hodin

MÍRA ČETNOSTI (TF) - Frequency Rate (FR)

V roce 2021 byl u společnosti ŠPVS, a.s. evidován a registrován jeden pracovní úraz s pracovní neschopností.  
Stanovené hodnoty indikátorů FR - míra četnosti a SR - míra závažnosti byly splněny.
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Výroba a dodávka pitné vody

Základní náplní činnosti ŠPVS, a.s. je výroba a dodávka pitné vody a odkanalizování a čištění odpadních vod.
Společnost spravuje k dnešnímu dni 16 vodovodů, z toho 7 skupinových, 57 vodojemů, 4 úpravny pitné vody  

a 679,9 km vodovodních sítí.

PITNÁ VODA
Obyvatelstvo zásobené vodou  82 292 osob v r. 2021         
Počet vodovodních přípojek  17 188 ks  
Množství vyrobené pitné vody  4 231 tis.m3/rok 2021  
Počet úpraven vody  4    
Počet zdrojů, pramenišť  28    
Počet čerpacích stanic  70    
Počet vodojemů  57    
Celková kapacita vodojemů  38 143 m3    
Délka přívodních řadů  141,30 km   
Délka rozvodných řadů  538,6 km

Úpravny vody :
  1 - ÚV Kouty n/Desnou
 2 - ÚV Rapotín
 3 - ÚV Lesnice
 4 - ÚV Moravičany
 
Skupinové vodovody :
 1 – SV Šumperk
 2 – SV Zábřeh
 3 – SV Olšany
   4 – SV Mohelnice
 5 – SV Třeština - Stavenice
 6 – SV Klopina - Veleboř
 7 – SV Bílá Lhota

Pro svého největšího partnera - Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s. - provozuje společnost 12 vodovodů, z toho 
5 skupinových. 

Skupinový vodovod Šumperk zásobuje obce Loučná nad Desnou, Velké Losiny, Sobotín, Rapotín, Petrov nad Desnou 
a Vikýřovice ze zdroje povrchové vody z vodního toku Hučivá Desná v Koutech nad Desnou. Původně zásoboval také 
město Šumperk. 

V současné době je město Šumperk zásobeno ze 3 zdrojů podzemní vody: Ze 2 vrtů v Olšanech, z vrtů na prameništi 
Rapotín a z vrtů na prameništi Luže v katastru Šumperk a Nový Malín. 

V současnosti nejvýznamnějším zdrojem jsou vrty v Olšanech, ze kterých je kromě města Šumperka částečně záso-
bován i skupinový vodovod Zábřeh, obce Olšany, Bludov, Chromeč, Postřelmůvek, Vyšehoří, Rovensko, Svébohov, Jedlí.

Skupinový vodovod Zábřeh odebírá podzemní vodu ze tří vrtů v prameništi Lesnice, ze dvou vrtů v Růžovém údolí 
a část vody odebírá z vrtu v Olšanech. Zásobuje kromě města Zábřeh také Leštinu, Jestřebí, Pobučí, Krchleby, Javoří, 
Maletín, Nemile, Rájec a místní část obce Nemile - Lupěné.
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Materiály vodovodů - graf:

 OCEL 7,0%

 Azbestocement 3,0%

 PE 15.0%

 Litina 24,0%

PVC 51,0%

Skupinový vodovod Mohelnice je zásobován ze zdrojů podzemní vody v katastru Moravičany a dodává pitnou vodu 
do Mohelnice a jejích místních částí Křemačov, Květín, Libivá, Podolí, Újezd a Řepová, dále do obcí Mírov, Moravi-
čany, Doubravice včetně Mitrovic a města Loštice včetně Vlčic a Žádlovic. Dále je dodávána voda do VDJ Siemens 
Mohelnice.

Skupinový vodovod Třeština - Stavenice je napojen na vodní zdroje obce Dubicko. 

Samostatné vodovody ve vlastnictví VHZ Šumperk, a.s. jsou v obcích Hanušovice, Hynčice, Hraběšice, Ruda nad Mo-
ravou, Staré Město, Studená Loučka a Hněvkov. 

Naše společnost dále provozuje na samostatné smlouvy vodovody v obcích Oskava, Dolní Studénky vč. Králce, Hra-
benov, Hostice, Leština, Lupěné a Jestřebí vč. Pobučí a skupinové vodovody Klopina – Veleboř a Bílá Lhota včetně 
místních částí k ní náležejících.

Výroba a dodávka pitné vody
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akční plán na snížení nefakturované vody

V roce 2021 společnost pokračovala v plnění programu na udržení podílu vody nefakturované. Program je o kro-
mě celé řady dalších opatření zaměřen na tři základní oblasti.

Komerční ztráty – pravidelné sledování a vyhodnocování vývoje spotřeby strategických i významných odběratelů, 
kontrola odběrných míst s nulovými nebo nízkými spotřebami, důsledné dodržování systému přerušování dodávek 
vody neplatícím odběratelům.

Ztráty měřením – pravidelné posuzování vhodného typu a velikosti měřidla na základě vývoje spotřeby odběra-
telů. Důsledné dodržování zákonných metrologických předpisů a dalších standardů pro provoz a instalaci měřidel. 
Systematické osazování měřidel na odběry se stávající paušální platbou.   

Fyzické ztráty – Aktivní vyhledávání skrytých úniků je jednou z hlavních činností v oblasti snižování objemu fy-
zických ztrát. Jednotlivé akce byly organizovány na základě vyhodnocení telemetrických dat ze systému SCADA i 
výsledků řady preventivních kampaní v průběhu celého roku. Počet aktivně vyhledaných i tekoucích poruch v po-
rovnání s výjimečným rokem se udržel na průměrné úrovni.

Rok 2017 Rok 2018 Rok 2019 Rok 2020 Rok 2021

Spotřeba fakturovaná [m3] 3 699 000 86,14% 3 704 000 87,15% 3 733 000 88,19% 3 617 000 84% 3 601 000 87,32%

Vlastní spotřeba vody [m3] 31 245 0,73% 32 929 0,78% 35 107 0,83% 34 023 0,79% 35 867 0,87%

Fyzické ztráty [m3] 536 555 12,49% 488 021 11,48% 439 903 10,39% 627 327 14,57% 460 313 11,16%

Komerční ztráty [m3] 5 000 0,12% 5 000 0,12% 5 000 0,12% 5 000 0,12% 5 000 0,12%

Ztráty měřením [m3] 22 200 0,52% 20 050 0,47% 19 990 0,47% 22 650 0,53% 21 820 0,53%

2020

Fakturovaná spotřeba   Vlastní spotřeba         Fyzické ztráty

Komerční ztráty   Ztráty měřením

2021
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Vývoj výroby vody a fakturace vodného:

Výroba Fakturace Voda nefakturovaná / VNF podíl VNF     

V oblasti monitoringu a snižování objemu nefakturované vody je využíváno dlouholetých zkušeností s nejmo-
dernější diagnostickou technikou a společně s pokročilými technologickými a pracovními postupy je možné tyto 
činnosti provádět rychle a efektivně.
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Vodní zdroje a kvalita pitné vody

ŠPVS, a.s. působí v území, které má díky morfologickým podmínkám dostatek kvalitní pitné vody. Přesto se snaží ve 
spolupráci s VHZ Šumperk, a.s. využívat jen ty nejkvalitnější zdroje a dodávat tak odběratelům kvalitní podzemní vodu.

Vodní zdroje byly budovány většinou od počátku minulého století, nejvíce ve 30. letech. Z těchto starších zdrojů se 
dnes již využívají pouze některé, především malé zdroje pro místní vodovody. Výjimku tvoří prameniště Luže, které bylo 
rekonstruováno ve 30. letech pro zásobení města Šumperka a slouží dodnes. Od 60. let minulého století byly budovány 
kapacitní zdroje pro zásobení nově vznikajících skupinových vodovodů Kouty – Šumperk, Mohelnice – Moravičany a poz-
ději i Zábřeh.

Vlastní výroba vody je v jednom případě zajišťována úpravou povrchové vody zdroje Kouty, zbytek tvoří čerpání vody  
z podzemních zdrojů bez úpravy pouze s hygienickým zabezpečením. 

Většina podzemních zdrojů poskytuje středně tvrdou vodu, která se svou kvalitou blíží limitům kojenecké vody. Avšak  
s rozvojem intenzivního zemědělství a masivním používáním chemických látek ke hnojení a k ošetřování rostlin dochází 
často k průniku těchto látek do podzemních vod a následně také ke zhoršování jejich kvality, především v koncentracích 
dusičnanů a v posledních letech také všech druhů pesticidů. Vysoké koncentrace dusičnanů již vedly u jednoho významného 
zdroje (prameniště Lesnická) k omezení jeho používání a k nutnosti vybudovat zdroj nový. Proces nalezení nového zdroje  
a jeho následné zapojení do systému zásobování pitnou vodou je značně finančně náročný a zdlouhavý. V roce 2020 se po-
dařilo úspěšně vybudovat nový vrt s dostatečnou kapacitou, který po zapojení doplní postižené prameniště Lesnická.

Dalším zdrojem, který se podařilo vybudovat, je vrt Maletín. Ten bude následně sloužit pro posílení kapacity vodovodu 
Maletín - Studená Loučka.

Kontaminace zdrojů pesticidními látkami se prozatím daří řešit pouze administrativními opatřeními (zajištěním výjimky 
z hygienických limitů), ale při pokračování současného trendu hrozí v budoucnu riziko nutnosti hledání nových nekonta-
minovaných zdrojů, nebo doplňování stávajících o technologie odstraňování pesticidních látek.     

20
21

12
,7

%
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Schéma dispečinku
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odkanalizování a čištění odpadních vod

Obyvatelstvo napojené na kanalizaci  63 919 osob v r. 2021  
Počet kanalizačních přípojek   11 066 ks     
Množství čištěných odpadních vod  8 414 tis.m3/rok 2021                 
Délka kanalizace    351 km   
Počet čerpacích stanic    37     
Počet čistíren odpadních vod   9  

Čistírny odpadních vod:
 
1 - ČOV Šumperk 
2 - ČOV Staré Město pod Sněžníkem 
3 - ČOV Kouty nad Desnou
4 - ČOV Zábřeh
5 - ČOV Mohelnice
6 - ČOV Loštice
7 - ČOV Vlčice
8 - ČOV Mírov
9 - ČOV Zvole

ŠPVS, a.s. provozuje celkem 9 ČOV, z nichž 8 je v majetku VHZ Šumperk a.s. (Šumperk, Staré Město, Kouty nad 
Desnou, Zábřeh, Mohelnice, Loštice, Vlčice a Mírov), ČOV Zvole je v majetku obce Zvole a je provozována na samo-
statnou smlouvu. Dále pak spolupracujeme při provozování kanalizace v obci Klopina. 

Pro svého hlavního partnera - Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s. - provozuje společnost jednu skupinovou 
kanalizaci a 8 samostatných. 

Samostatné kanalizační systémy jsou v obcích Kouty nad Desnou, Zábřeh, Mohelnice vč. Podolí, Loštice, Vlčice, 
Mírov, Hanušovice a Staré Město.

Skupinový kanalizační systém svádí odpadní vody do ČOV Šumperk z obcí Šumperk, Rapotín, Vikýřovice, Petrov  
a Sobotín.

Naše společnost dále provozuje na samostatnou smlouvu kanalizace ve vlastnictví obce Oskava a Zvole.

Plasty 46,0 %

Beton 33,0%

Kamenina 15,0 %

Železobeton 4,0 %

Zdivo 1,0 %

Litina 1,0 %

Materiál kananizací - graf:
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Fakturace vodného a stočného

V oblasti provozování infrastruktury klíčového zákazníka, kterým jsou Vodohospodářská zařízení, a.s., došlo k 1. 1. 
2021 k úpravě ceny vodného na 41,35 Kč + 10% DPH  /1m3 a stočného na 42,49 Kč + 10 % DPH  /1m3, což představuje 
v souhrnu pokles o 1,61 % proti předchozímu roku. Tento cenový pokles byl umožněn převzetím vlastnictví provozní 
společnosti společností VHZ Šumperk, a.s.

Ceny vodného a stočného pro další provozované subjekty jsou stanovovány dle platných předpisů individuálně pro 
každou samostatně provozovanou oblast.

vodné stočné celkem
2016 40,25 40,74 80.99
2017 41,55 42,08 83,63
2018 44,92 43,66 88,58
2019 45,98 45,69 91,67

2020 - 15% DPH 49,27 48,73 98,00
2020 - 10% DPH 47,12 46,61 93,73

2021 45,49 46,74 92,23

Vývoj ceny vodného a stočného pro oblast zásobování VHZ, a.,s:

Tržby za vodné a stočné v tis. Kč - graf + tabulka:

rok vodné stočné
2016 126 228 145 784
2017 133 325 153 493
2018 137 953 151 553
2019 144 886 160 667
2020 152 840 170 310
2021 150 914 172 712
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Inženýrské činnosti a doplňkové stavby

Projektová a inženýrská činnost
Společnost zajišťuje vypracovávání kompletní projektové dokumentace na drobné vodohospodářské stavby, 

především na vodovodní a kanalizační přípojky, na stavební úpravy, rekonstrukce či výstavbu vodovodních 
řadů, kanalizačních stok, vodojemů a čerpacích stanic. Zajišťujeme zpracování odborných posudků, provozních 
a manipulačních řádů a návrhů ochranných pásem vodních zdrojů.

Společnost provádí inženýrskou činnost na vodohospodářských stavbách různých investorů, zejména obcí. 
Inženýrská činnost je prováděna komplexně, tj. od přípravy stavby, přes její realizaci až po uvedení do provozu.

Stavebně-montážní činnost
ŠPVS zajišťuje výstavbu vodovodních a kanalizačních sítí, přípojek a souvisejících objektů. Provádí zemní 

práce a poskytuje dopravní služby. 

Tlakové čištění kanalizace, svoz a likvidace splašků
Společnost vlastní tři mobilní technologická zařízení na vysokotlaké čištění kanalizačních stok, domovních 

přípojek, jímek a nádrží. V roce 2020 bylo vyčištěno 72,9 km kanalizací včetně 387 domovních přípojek čiště-
ných na objednávku externího odběratele. Velký zájem je také o svoz a likvidaci obsahů septiků a jímek a teku-
tých odpadů, v roce 2020 bylo zpracováno 20,1 tis. m3 dovezených odpadních vod.

 
Revize kanalizací televizní kamerou

Pro systematické čištění a monitorování kanalizačních potrubí kamerovým systémem, zahájené v roce 2002,  
společnost disponuje plně vybaveným kamerovým vozem. S dalšími zařízeními jako jsou  ruční šachtové na-
hlížecí kamery a ruční tlačné kamery s otočnou hlavou lze zmonitorovat stav od domovních přípojek až po 
hlavní uliční stoky. V roce 2020 bylo zmonitorováno celkem 15,3 km, z toho 3,1 km na zakázku pro externího 
objednatele.

Trasování potrubí - vyhledávání poruch
ŠPVS vlastní zařízení na vytyčování vodovodních řadů a také moderní přístroje na vyhledávání úniků vody  

z porušených vodovodů. Pro tuto činnost je vyčleněna skupina specialistů, kteří využívají nejnovějších po-
znatků a zkušeností z této oblasti. Vyhledávání poruch a trasování potrubí je jako řada dalších služeb nabízena  
i externím zájemcům, včetně řešení problémů na vnitřních vodovodech v průmyslových areálech.

Prodej materiálu
Zásobovací oddělení zajišťuje dodávky a prodej širokého sortimentu vodoinstalačního materiálu a technolo-

gií z konsignačních skladů firem AVK Vod-ka Litoměřice, PCV Alfa Ostrava, Pipelife Czech, Hutira, Titan-Metal-
plast a Transigma Praha.

Nákladní doprava
Služby nákladní dopravy jsou zaměřeny na přepravu různých druhů materiálů a drobné opravy motorových 

vozidel.
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Laboratoře

V první polovině roku 2021 pracovníci laboratoří úspěšně zvládli reakreditaci laboratoří Českým institutem pro 
akreditaci podle normy ČSN EN ISO/IEC 17 025:2018. Laboratoře získaly Osvědčení o akreditaci č. 221/2021. 

V rámci reakreditace byla posouzena nová metoda na stanovení Clostridium perfringens v pitných a povrchových 
vodách. Celkem v rozsahu akreditace je posuzováno 60 zkušebních postupů a 5 postupů pro odběr vzorků, předmě-
tem akreditace byly zejména analýzy pitných, teplých, povrchových, odpadních a bazénových vod a kalů a odběry 
vzorků vod a kalů.

Laboratorní práce podléhají interní a externí kontrole řízení kvality. Mezi externí kontroly patří zkoušení způsobi-
losti laboratoří, tzv. mezilaboratorní porovnávací zkoušky, laboratoře se zúčastnily 5 programů na analýzy vzorků  
i odběrů vzorků odpadních vod a kalů. V rámci tohoto zkoušení způsobilosti dosáhla úspěšnost laboratoří 99 %.

Mezi interní kontroly operativního řízení kvality patří pravidelná stanovování slepých vzorků, kontrolních vzorků 
a duplicitních vzorků. 

Z důvodu zvýšení bezpečnosti a kvality vzorkovacích prací byl pořízen nový automobil pro odběry vzorků vod. 
Rovněž vybavení laboratoří bylo obnoveno pořízením nového termostatu pro stanovení BSK5, třepačky REAX 20 pro 
předúpravu vzorků a přístroje na měření zákalu. 

Laboratorní práce provádí zkušený tým pracovníků, který klade důraz na kvalitu služeb, stálé sledování legislativ-
ních požadavků  a novinek v oboru a dobrou spolupráci se zákazníkem.

Laboratoře prováděly odběry a analýzy vzorků vod a kalů pro ŠPVS Šumperk, a.s. i pro externí zákazníky. Celkem 
v roce 2021 laboratoře zpracovaly více než 6.000 vzorků vod a kalů. V těchto vzorcích bylo stanoveno téměř 64.820 
parametrů. Některé vzorky vod externích zákazníků však nebylo možno odebrat kvůli trvající pandemii a uzavřeným 
zařízením.
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Poslání společnosti
Posláním Vodohospodářských zařízení Šumperk, a. s., (VHZ) je zajišťování komplexních služeb v oblasti dodávek pitné 

vody a odvádění a čištění odpadních vod. Cílem naší činnosti je dlouhodobě udržitelné provozování vodovodů a kanali-
zace pro veřejnou potřebu včetně zařízení na čištění vod, jejich systematické a průběžné rozšiřování a modernizování. VHZ 
plní své poslání s maximálním ohledem na potřeby občanů a firem z šumperského okresu a v náročném prostředí svého 
působení usiluje o dlouhodobě udržitelné ceny vodného a stočného. VHZ se okrajově zabývá rovněž problematikou deš-
ťových kanalizací, které jsou ovšem jinak v majetku třetích osob.

VHZ usiluje o plnění následujících strategických cílů:
1. zajištění provozování vodovodů a kanalizací v souladu s obecně závaznými právními předpisy;
2. zajištění vysokých standardů pro kvalitu a služby ve vazbě na dodávky pitné vody a odvádění a čištění odpadních vod;
3. zajištění dostatečných prostředků na obnovu majetku vodovodů a kanalizací a kvalitní péče o vodovody a kanalizace;
4. efektivní správa a rozvoj infrastruktury;
5. uplatnění jednotné solidární ceny pro vodné a stočné v oblasti působnosti VHZ;
6. udržení jednotné solidární ceny pro vodné a stočné v oblasti působnosti VHZ;
7. dodržování stávajících dotačních podmínek dle pravidel OPŽP;
8. zajišťování možnosti dalšího využití dotačních programů;
9. zajištění efektivního provozování vodovodů a kanalizací prostřednictvím dceřiné společnosti ŠPVS, a.s.

Vývoj a historie společnosti
Vodohospodářská zařízení Šumperk a.s. (VHZ) je akciovou společností 100% vlastněnou městy a obcemi šumperského 
okresu. Ve své činnosti navazuje VHZ na dřívější organizace a je pokračovatelem hrdé tradice vodárenství v regionu.
Akciová společnost VHZ vznikla 1. ledna roku 1994 a navazuje na působení někdejšího státního podniku Vodovody a ka-
nalizace Šumperk. Zakladatelem společnosti byl tehdejší Fond národního majetku a členy jednatřicet měst a obcí. Poměr 
rozdělení akcií mezi obce odpovídal podílu na hodnotě společného majetku. 
Významným milníkem ve vývoji společnosti byl vstup České republiky do Evropské unie. VHZ je příjemcem významných 
finančních prostředků z dotačních titulů, což s sebou přináší zvýšené nároky na kvalitní management a řízení organizace.

Co a jak VHZ dělá
VHZ vlastní, spravuje a modernizuje vodovodní řady, kanalizace, úpravny vody, čistírny odpadních vod (ČOV) a některé 
dešťové zdrže v okrese Šumperk. VHZ investuje do rozšiřování a modernizace řadu s cílem minimalizovat provozní ztráty 
vody, které vznikají v zastaralé infrastruktuře. Součástí naší práce je ale i nahrazování starých zdrojů novými kvalitními 
zdroji podzemní vody. Významným z hlediska investic a plánování je zajištění maximálního možného počtu připojených 
domácností a podniků k vodovodním a kanalizačním stokám. Pracujeme s cílem maximální ochrany životního prostředí  
a podle principů udržitelného rozvoje.

Jak to VHZ celé financuje
Všechny investiční akce VHZ finančně pokrývá z vlastních prostředků a s pomocí dotací z veřejných zdrojů z rozpočtu ČR 
i dotačních titulů, zejména Evropské unie a národních zdrojů. V minulých letech byla VHZ ve snaze zajistit na své projekty 
příspěvky z veřejných prostředků opakovaně úspěšná.

Struktura společnosti a akcionáři
Akcionáři společnosti jsou obce, které díky svým akciím mají kontrolu nad její správou a strategickým směřováním. Během 
prvních dvou desítek let fungování společnosti se počet akcionářů postupně snížil až na dnešních 28. Akcionáři se scházejí 
na valných hromadách, kde rozhodují mimo jiné o obsazení představenstva, dozorčí rady nebo o všech zásadních inves-
tičních akcích. 

Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s.
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Seznam všech akcionářů Vodohospodářských zařízení Šumperk, a. s. (řazeno dle abecedního pořádku):
1. obec Bludov http://www.bludov.cz/
2. město Hanušovice http://www.hanusovice.info/
3. obec Hraběšice http://www.hrabesice.eu/
4. obec Chromeč http://chromec.zabrezsko.cz/
5. obec Jestřebí http://www.obecjestrebi.cz/
6. obec Krchleby http://www.obec-krchleby.estranky.cz/
7. město Loštice http://www.mu-lostice.cz/
8. obec Loučná nad Desnou http://www.loucna-nad-desnou.cz/
9. obec Maletín www.maletin.cz
10. obec Mírov http://www.obecmirov.cz/
11. město Mohelnice http://www.mohelnice.cz/
12. obec Moravičany http://www.obec-moravicany.cz/
13. obec Nemile http://www.nemile.cz/
14. obec Olšany http://www.olsany.cz/

Profil vedení
Společnost Vodohospodářská zařízení Šumperk spravují dva orgány – v čele stojí představenstvo, kontrolní činnost má  
v kompetenci dozorčí rada. V čele týmu zaměstnanců VHZ stojí výkonný ředitel, který se zodpovídá předsedovi předsta-
venstva.
Představenstvo rozhoduje o všech investičních akcích a stanovuje také ceny vodného a stočného pro jednotlivá období. 
Dozorčí rada projednává hospodaření společnosti, změny v majetkových poměrech apod. V obou těchto orgánech pů-
sobí zástupci jednotlivých akcionářů. 
Konkrétní správu a provoz majetku společnosti zajišťuje na základě dlouhodobých smluv akciová společnost Šumperská 
provozní vodohospodářská společnost. Ta platí za provozování vodohospodářské infrastruktury společnosti VHZ Šum-
perk nájemné. 

Předseda představenstva: Martin Hoždora

Členové představenstva: Mgr. Jan Špička, Ing. Petr Novotný, Mgr. Pavel Doubrava, Jan Konečný, 
 RNDr. František John, Ph. D.

Předseda dozorčí rady: Doc. JUDr. Michael Kohajda, Ph. D.
Členové dozorčí rady: Mgr. Bohuslav Hudec, Vladimír Hroch

Vodohospodářská zařízení Šumperk, a.s.

15. obec Petrov nad Desnou www.petrovnaddesnou.cz/
16. obec Postřelmůvek http://www.postrelmuvek.cz/
17. obec Rájec http://rajec.zabrezsko.cz/
18. obec Rapotín http://www.rapotin.cz/
19. obec Ruda nad Moravou http://www.ruda.cz
20. obec Sobotín http://www.sobotin.cz/
21. město Staré Město www.mu-staremesto.cz/
22. obec Stavenice http://www.stavenice.cz/
23. město Šumperk http://www.sumperk.cz/
24. obec Třeština http://www.mesta.obce.cz/trestina/
25. obec Velké Losiny http://www.losiny.cz/
26. obec Vikýřovice http://www.vikyrovice.cz/
27. obec Vyšehoří http://www.vysehori.cz/
28. město Zábřeh http://www.zabreh.cz/
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Šumperská provozní vodohospodářská společnost, a.s.

Jílová 2769/6, 787 01 Šumperk
Tel.: 583 317 111, Fax:  583 214  845

E-mail: spvs@spvs.cz, http://www.spvs.cz


